

“三育”并行 “五措”并举 助力“双减”

——育才小学基于素养践行“三型”教育实践思考

□ 太原市校小店区育才小学校 刘秀红

大问题结构化备课，将教学内容凝练出核心问题，以此构建教学流程框架，利用学习任务构建学生的“学路”。

（二）学科融合育才 教研室制定多学科融合的项目化学习任务，去年十月，时逢金秋，累累的柿子压得枝丫晃晃悠悠，我校各学科教师结合生活情境，以“柿柿如意”为项目开展了体验式研究活动由美术学科牵头，融合语文、数学、英语、科学五个学科，引领学生综合发展。

（三）多元评价育人 世界就是教材，学习应该与生活无界，评价更是如此。为了构建全新的教育评价体系，学校以“一带一路”为契机，推行贯穿小学始终的学校整体评价机制。每班任选一个“一带一路”的沿线国家，将这个国家国花作为本班基础评价载体。在此基础上，统一印制具有学校特点的蓝币、绿币、黄币，作为高一级的评价载体，学生可以根据累计数量可以到学校兑换星级奖章，评价机制贯穿了学生小学六年的学习过程。

二、“五措”并举 内涵发展

（一）夯实教学常规

在认真学习区教研室出台教学常规要求的基础上，以“教学检查工作（查教学计划、查备课、查课堂常规、查作业布置与批改、查辅导）”为抓手，督促教师过好“备、讲、批、辅”教学过程的每一步。

教学研究，在交流中学习，在实践中成长。

（四）落实教研研训

学校坚持每周一次的业务学习和政治理论学习。采用专题讲座、视频、集中研讨等形式进行校本培训。利用业务学习的时间，组织教师用读书沉淀思维。同时组织心理健康、教师职业道德等方面的培训，坚持“引进来”和“走出去”多种形式的培训，提升教师素养。

（五）抓实学科系列活动

丰富的校园文化，为学生营造积极向上的校园氛围，展现学生的良好风貌，我校各学科组结合本学科特点每月开展学科系列活动，以点带面，检测并促进课堂质量的提升。国学经典诵读活动作为校园文化特色融入学生课堂，将“晨诵午读”形式作为常规，打造美丽书香校园。学校为学生搭建平台，开展语文课本剧展演，强化学科融合；每日午间新闻播报、英语小剧场，提升学生语言表述；生活中的数学活动，拓展学生思维；“阳光体育”课程等多展勤赛的学科系列活动，更好的彰显学科融合，丰富了学生的课余生活，使学生在快乐学习中锻炼了思维能力、想象能力、创新能力，凸显了“五育并举”。

目标是一种方向，一种希望，一种引领，一种动力，把管理集中在目标上，才能做到无心旁骛。育才小学以“育爱育才 涵养童年”为目标，全面贯彻党的教育方针，扎根学校育人土壤，不断践行“三型教育”，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚贞不拔的毅力，担负课改新使命，以新课标赋能，“五育”并举，探索育人新思路，让“今天比昨天强”的行动理念托举学生幸福成长的童年，升华教师专业发展的幸福，丰富学校全人教育的内涵。

（通讯员 樊小梅）

浅议如何培养山区寄宿制小学生的群文阅读习惯

□ 四川省阿坝州汶川县七一绵鹿小学校 章武

摘要：对教学起到了积极的促进作用。在学校打造书香校园、申报群文阅读科研课题的背景下，并有针对性地提出一系列措施加强群文阅读教学，培养他们的群文阅读习惯，进而为提升学生语音综合运用能力打下一定基础。

关键词：寄宿制；小学生；群文阅读；习惯 群文阅读是群文阅读的简称，一种具有突破性的阅读教学实践，它是把一组文章，以一定的方式组合在一起，指导学生阅读，并在阅读中发展出自己的观点，进而提升阅读力和思考力。义务教育小学语文课程标准明确提出，应培养学生具有独立阅读的能力，学会运用多种阅读方法。我结合山区农村实际，开始探索在农村寄宿制小学生中培养良好的群文阅读习惯。

一、在山区农村小学生中开展群文阅读教学的重要性

（一）儿童阅读的教育心理学意义。

阅读是一种从书面的符号中取得意义的心理过程。这种心理过程不仅有感知觉、记忆的参加而且有想象和思维的积极参加。从这意义上讲,阅读是一种基本的智力技能这种技能是儿童取得学业成功的先决条件。阅读是学生和作品相互作用构成意义的动态过程,对作品的解读应该是学生、作品、编者、老师之间的平等对话,阅读是学生搜集信息,认识世界,发展思维,获得审美体验的重要途径。

（二）良好的阅读愿望与阅读习惯的

小学数学素质教育探索

□ 四川省阿坝州茂县叠溪镇太平小学校 肖勇军

摘要：素质教育是各级各类学校和各学科都应遵循的理念，数学也应如此。

关键词：数学 素质教育

什么是素质教育？它是提高全民素质的教育，它倡导遵循青少年身心发展的规律，采取生动活泼的方式，科学有效的途径，使他们在知识上、思想上文化上、以及适应未来社会并推动社会前进的能力都得到提高。素质教育还主张面向全体，让学生全面发展，还提出以学生为主体，教师为主导的原则。数学教学中都要遵循上述理念和原则，但纵观这些年的教育状况，素质教育已提倡了几十年，应试教育的余毒还存在。表现如下：教学中抓尖子而放弃一大批。教学只围绕考试的要求选择内容，即尖子生基础知识已经掌握，教学上只为了尖子生设计内容，但大多数教学的基础知识并非牢固掌握，但由于教师为了升学率却不去普遍提高。这种情况的造成，有社会上的原因。如每年中考高考后，各地都用大幅标语宣传本校升学率居全县第一，政府部门也打出横幅标语，祝贺某校升学考试取得重大成绩。现在党和政府正在大力落实素质教育，禁止宣扬高考状元，禁止考试成绩排名，这些都为落实素质教育创造了好的形势背景。但素质教育不应突出尖子生的培养吗？非也，但应弄懂尖子与一大片的关系，才会既面向全体又培养了精英。那么尖子与一大片是什么关系呢？有如下方面：

（一）尖子生是一大片的榜样，可以带动一大片努力学习。（二）尖子生智商

高于普通学生，他们是深造的对象，是一个国家高层次的科技人才。有了他们，才能使国家的整体科技水平得到提升，形成国际竞争能力。科学技术是生产力，高科技是更强的生产力，培养尖子生就是为国家培养栋梁人才，这也是一项教学工作。而一大片呢？如果说尖子是一座象塔，而一大片就是支撑象牙塔的基石，一个国家需要各级各类、各行各业的大量的人才，而只需要极少的精英。如果没有各行各业的发展，极少数的精英研究的东西是没有应用市场的。没有应用市场的东西是没有意义的。比如科研机构 and 工厂造出了大量的电子产品。如手机、电视机、手机银行，现代交通工具，现代化国防设施，如果一大片的普通民众，解放战士都是低素质的人，那么那些高科技的东西又有何用处呢？所以素质教育既要抓尖子，又要面向全体。所以教学中就要施行因材施教，使尖子吃得饱，中下等生吃得下。那就要在数学教学中，在让每个学生都学好基础知识的前提下突出尖子辅导。这就是让每个学生都尽其所能地学到知识，这就是面向全体提高每个学生的素质的教法。从教育管理部门的对教学成果的评价规定看，即看优生率，又看平均分，还看学生人数的巩固率，这就是促进了素质教育的落实。为了从家长到学生都树立起正确的人才观，那还需要向学生和家长宣讲当今社会的人才标准。人才没有贵贱之公，只有行业与级别之分。有人认为只有政治家、军事家、科学家、文豪才是人才，素质教育不赞成

这种观点。认为只要具有为国家富强而艰苦奋斗的献身精神，将来能为祖国和人民作出贡献的人都是人才。这样在教学中就不会放弃任何一个学生，哪怕他是特差生。某班一位数学老师，在教了基础知识后，把学生分成三组，优生组、中等生组和差生组。在作业上除每个学生的必做题，基础题除外，给优生组增加了有难度的题，给中等生组增加了一般难度的题，给差生组出了贴近生活的低难度题，给个别差生只出与他们将来的工作相关的题。这样当他们小学毕业来，初中毕业了，有的升入高中，有的升入职业技术学校，有的去学民间学手艺。长大了，有的当了工程师，农艺师，医生，教师，有的当了汽车司机，机电维修师，种田能手，他们都在不同的岗位上成了才，都在为祖国和人民作了贡献。这就是素质教育面向全体的好结果。

（二）再谈提高与基础的关系。前面说到尖子生与一大片是象塔与基石的关系。而知识学习上提高与基础的关系也如同高塔与基石的关系。如果没先学好基础知识就去解难度高的题，就如同没有打好基石就造高塔一样，塔上不去就塌下来了。所以为了应对考试，搞各种自测题，猜题押宝，模拟考试，过关考试，各类检测，综合训练，等名目繁多训练，搞得学生眼花缭乱。这些都是提高的东西。如果学生的基础知识打得十分牢靠了，搞这些东西进行训练还好，但这是不可能的。基础打牢了的毕竟是少数优等生。搞一刀切的这种训练，对大多数学生来说就是在沙滩上建大厦，浪费时间。这些东西要不要呢？也应该要，但应把这些名目繁多的种类进行归纳，用以检查学习中的缺漏那是有用的。因为进行了综合归类，那些题型就涵盖了所有的知识点。一考查就会发现整个知识系统中，哪部分未学懂，再把出错的地方

予指导，让学生真正“开卷有益”。比如，阅读叙事性作品，要指导学生了解事件梗概，简单描述自己印象最深的场景、人物、细节，表达自己内心的喜欢、憎恶、同情等情感。

（三）创新形式，感悟群文阅读的魅力。

创新群文阅读教学形式，让学生感受群文阅读的魅力，找到其在群文阅读中的成长价值尤为关键。第一，紧扣教材单元主题，由表及里，触礁火花。比如，在人教版小学语文五年级下册第五组课文教学中，在引导学生学习《将相和》《草船借箭》《景阳冈》和《猴王出世》这一组文章中人物形象特点的基础上，鼓励学生更进一步地阅读名著，在著作中去发现人物的个性。第二，体验式阅读，扩展知识面。比如，在进行《再见了亲人》这一课的教学中，可以让学生有目的地查阅历史书籍，阅读以抗美援朝为主题的文史资料，把握历史背景下的人物情怀，让学生担当角色来演一演，表现出两者之间的感情，这样也扩展了学生的历史知识。第三，集思广益，注重全体参与性。比如在上《童年的发现》一课时，可以让学生以小组为单位去阅读相关书籍，然后派代表讲发现的故事，比一比，晒一晒，一部多色彩，可能就重新诞生了。第四，教师要做好鼓励激励，记录多彩阅读。教师要充当观察者、鼓励者、参与者的角色，给孩子多彩的阅读生活留下痕迹。

参考文献：

[1]金斐小学语文教学中“群文阅读”教学模式初探[J]新课程, 2015(6):37- 38 [2]余会初探小学语文阅读的教学模式和评价策略[J]教研, 2016(7):274- 275 [3]徐恒,浅谈小学语文教学中的群文阅读教学策略[J]速读月刊2016(3): 31-32

（通讯员 刘丽）

太原市迎泽区巷道小学

开展以“开学第一课”为主题交通安全宣讲活动

科学导报讯 2月7日上午,太原市交警支队迎泽一大队的民警走进太原市迎泽区巷道小学,在五年一班开展以“开学第一课”为主题的交通安全宣讲活动,给同学们上了一堂生动有趣的交通安全课。

交通安全课上,交警通过PPT课件、宣传版面、小视频和互动游戏等方式为学生们讲解交通安全知识,并结合学校周边道路交通状况实际和典型事故案例,用通俗易懂、诙谐有趣的语言为学生们讲述了道路的功能和分类、交通标志的识别、交通信号灯的作用、行走及乘车时需注意事项和骑自行车时需注意事项,通过互动游戏的方式让学生们了解安全头盔的正确佩戴方式等,并叮嘱同学们一定要注意交通安全,自觉遵守交通法规。

在安全第一课上孩子们认真学习交通安全知识,当好交通安全小宣传员,把学到的交通安全知识回去与父母分享,发挥“小手拉大手”的作用,带动身边人遵守交通规则、文明出行、遵纪守法,力求达到“教育一个学生,带动一个家庭,辐射整个社会”的效果。

（通讯员 樊小梅）

太原市迎泽区东岗小学

珍爱生命 平安成长

科学导报讯 为了能够更好的帮助学生认识生命、珍爱生命、尊重生命,促进学生身心健康发展,2月16日,太原市迎泽区东岗小学一年四班开展了“珍爱生命 平安成长”为主题的班会活动。

班会活动内容丰富,在老师的精心设计中层层推进,除了有老师细致的讲解外,还有“小老师”新鲜上线,不仅带动了班会的氛围,还让学生获得了锻炼的机会,增进了大家的友谊。

在班会上,同学们进行了热烈的讨论,大胆发表着自己的观点,讲述自己的故事,在思维的碰撞中加深对生命的意义与价值的认识,知道了珍爱自己的生命,平安健康的成长是一种责任。

通过本次班会活动的开展,不仅传递了知识,更让学生们认识到生命的宝贵,提高了学生自我保护能力,使每个孩子更加自尊、自爱、自信。

（通讯员 刘丽）

太原市小店区太航学校

召开春季传染病防控工作会议

科学导报讯 为进一步加强学校春季传染病防控工作的管理,切实保障校园师生生命安全和身体健康,2月17日上午,太原市小店区太航学校召开了春季传染病防控工作会议。

会上,学校对春季传染病防控工作做了具体安排和部署。针对近期易发的诺如病毒、流感等传染病的防控要点对全体师生进行了培训,提出校园预防和班级预防的具体要求,同时要做好家校互联互通工作,落实每日晨午检制度、疫情报告制度和因病缺勤追踪记录,确保做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,做好通风消毒工作,严防传染病在学校的传播和流行。

校长阎晋新指出春季是各类呼吸道传染病的高发期,全体教师要认真形势、提高认识、落实责任,在做好疫情防控工作的同时,要继续加强其他传染病的防控及相关保障工作。要积极开展春季常见传染病的预防知识,教育学生掌握传染性疾病预防知识,帮助学生养成良好健康卫生习惯,提高自我保护意识。

（张敏 李丽）

太原市晋源区姚村镇北邵小学

交通安全进校园 共筑平安上学路

科学导报讯 为进一步提高在校师生的交通安全意识,养成自觉遵守交通法规的良好习惯,预防和减少校园周边交通事故的发生,2月16日上午,晋源交警大队的宣传民警走进太原市晋源区姚村镇北邵小学开展交通安全宣传教育活动。

在交通安全教育活动中,宣传民警以幻灯片为载体,结合近年来小学生发生的交通事故案例,提示同学们在过马路时要做到“一慢二看三通过”,在上放学路上不要追逐打闹,不能在马路上进行溜旱冰、滑板等危险性游戏,并与广大师生互动,通过做游戏的方式为他们答疑解惑,让这些学生在轻松愉悦的氛围中了解了交通安全知识。同时,要求学生劝诫和监督各自的家长不要饮酒驾车,不乘坐超员车、农用车出行。要自觉遵守交通法律法规,增强参与交通安全意识,文明参与到交通安全中去。

通过这次别开生面的宣传活动,让孩子们更多地掌握交通安全常识,加强自身安全防范能力。最后,民警希望学生们能提高自我保护意识,从小做起,从走路做起,做到文明走路、文明骑车、安全乘车,要做一名文明的交通参与者,更要做一名交通法律法规的宣传者和监督者。

（通讯员 丁晓霞）